

| 河 洛 |

【娜说河洛】

“这个老爹有一套”之司马懿 多年父子成兄弟

□记者 张丽娜

在综艺节目《爸爸去哪儿》中,张亮父子是一对儿新潮搭档。这爷儿俩称兄弟、嬉皮笑脸,全不把“父严子孝”的古训搁在心里。

儿子直呼老子的名字,并不一定是受了西洋教育的影响。这种做派古已有之,在中国虽非主流,却也不是稀罕事儿。

司马懿对待子女的态度便有此风。

在三国史中,司马懿是个不可忽略的人物。此人谋略很深,不逊于诸葛亮,辅佐曹操父子打江山,功不可没。然而,曹操始终对司马懿不太放心,觉得他有“狼顾之相”:扭头时身子不动、头向后,据说这样的人狼心狗肺,最善谋权篡位。

奈何司马懿太会伪装,人前人后皆是忠君爱国的模样,曹氏父子虽然怀疑,但抓不到他的把柄。后来司马懿不想装了,主动脱下“羊皮”,露出狼性,发动高平陵政变,控制了洛阳城。

司马懿称霸洛阳时,年已七旬。有人据此封他为“表演大师”“潜伏大师”——装了大半辈子,不简单啊!

若是研究过司马懿如何教育子女,就见怪不怪了。

与司马懿同时期的伟大父亲们,习惯教子女戒骄戒躁、勤俭节约,司马懿基本上不来这一套。他也不把自己的人生经验当成教科书,强行灌输给子女。他只是让司马师、司马昭等人好好看着、听着:看看你爹我怎么为人处世,怎么与天斗、与地斗、与人斗。

史载,司马懿的几个儿子跟了父亲数十年,基本上不曾献计献策,只是安静地站在一旁,深入体会老爹的厉害。

不打,不骂,不念叨,不命令,你觉得爹做得好你就学,父子平等,宛如哥们儿。

到了儿子40岁时,司马懿说:决定你们前途命运的时候到了,你们放手去干吧!

这是真正的言传身教、潜移默化,使用者需对自身有充分的认知和自信;这种方法不见得人人适用,然而一旦用得对,则事半功倍。“司马昭之心,路人皆知”,抛却道德是非,司马懿的儿子确实有出息。

不少人都会哼两句《沙家浜》。此戏的主要剧作者汪曾祺,写过一篇文章,说他爹与他的关系很出格:“我十七岁时初恋,暑假在家写情书,他在一旁瞎出主意。……他喝酒,给我也倒一杯。抽烟,一次抽出两根,他一根我一根。他还总是先给我点上火。”字里行间,满是对哥们儿式老爹的钦佩。

汪曾祺赞成父子间没大没小,认为父母应对孩子“闻而不问”:了解但不干涉,尊重子女的选择;若是父母叫人敬畏、子女规规矩矩,则显得很没意思。

不管你认不认同,这样的老爹确实有点儿意思。

【诗画河洛】

迷恋玉真公主 李白写诗吹捧

□王恺

李白
(资料图片)

玉真之仙人,时往太华峰。
清晨鸣天鼓,飙歘腾双龙。
弄电不辍手,行云本无踪。
几时入少室,王母应相逢。
——李白《玉真仙人词》

继王维之后,大诗人李白也走进了玉真公主的生活。开元十七年,李白经人推荐,得以和玉真公主相见,并为她作了这首诗。

李白一生好道,其道友元丹丘和玉真公主关系相当不错,李白正是通过元丹丘的介绍结识玉真公主的,他们在道教上有不少共同语言。

天宝年间,经玉真公主推荐,唐玄宗宣李白进京,封他为翰林学士,并为李白“龙巾拭吐,御手调羹”。但李白毛病不少,一是太狂妄,二是好喝酒,整天醉得昏天黑地,“天子呼来不上船”,公主恐怕也叫不动他。

李白和同僚的关系也十分差,他看别人不顺眼,别人看他更不顺眼。他得罪了高力士等人,于是天宝三年,唐玄宗只好将他“赐金放还”。玉真公主赌气对玄宗说:“那将我的公主名号也去掉吧,包括封邑中的财赋都去掉。”玄宗开始不答应,但玉真公主还是坚决散去了财产,辞掉公主的名号并离开京城,远去安徽宣城修道。

这时候玄宗有了杨贵妃在侧,也不再那么娇惯妹妹玉真公主了。他虽然知道公主是在赌气,但也没有再顺着她的意思,而是听任她去除名号、散财修道。

李白一直对玉真公主充满爱慕之情。他有一首广为流传的诗:“众鸟高飞尽,孤云独去闲。相看两不厌,唯(亦作“只”)有敬亭山。”如果不了解这首诗的背景,还以为他真对着一座山发愣呢!其实,正是因为玉真公主后来在安徽敬亭山修炼,所以李白才会对此山这么心驰神往。李白还有一首诗写道:“常夸云月好,邀我敬亭山。五落洞庭叶,三江游未还。相思不可见,叹息损朱颜。”李白和玉真公主的情缘可谓不浅,但他太狂放,不是可以托付终身的人。同样,玉真公主既然出家修道,想必也是个不喜欢受约束的人。

李白和王维虽为同时代的两大诗人,但他们的诗作中居然谁也没有提到过对方;他们都和孟浩然关系不错,但他们没有什么来往。为什么?就是因为王维和李白都是玉真公主的情人,可以说,李白和王维是情敌关系。

【河图洛影】

走进历史之门

河南府文庙



地处老城区东南隅文明街中段的河南府文庙,是供奉和祭奠春秋时期思想家、教育家孔子的地方,还曾是河南府府学所在地,是河南省最大、最壮观的文宣王庙。它始建于金、元时期,后经多次重修,清顺治十四年(公元1657年)发展到最大规模,之后逐渐衰落,先是被部分征用建民居,后因府学停办改为“产婴堂”、明德中学,抗战时期沦为日军驻洛警备司令部,抗战胜利后仍为明德中学,1947年停办,洛阳解放后,这里成了文明街小学。

2006年,该庙被国务院列入第六批全国重点文物保护单位名单。

这是河南府文庙大成殿、戟门。

冰灯 摄